

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Редакция открыта ежедневно, кроме праздничных дней, от 1 до 2-х часов по-полудни.

Статьи, доставляемые для помѣщенія въ текст газеты, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Статьи, доставляемые безъ обозначенія условий, считаются безплатными и поступаютъ въ полное распоряженіе редакціи.

АДРЕСЪ.

Редакция и контора помѣщаются на углу Головинскаго проспекта и Вяткинскои улицы, домъ Ротина, входъ съ Головинскаго проспекта.

ОТЪ КОНТОРЫ.

Контора для приема подписки и объявленій открыта ежедневно отъ 9 часовъ утра до 2-хъ часовъ и отъ 6 до 8 часовъ вечера. Плата за объявленія—за заглавную строку, по воскресеньямъ, коп. за строку петиціи; на первую страницу принимается только объявленіе отъ общественныхъ и сосѣдскихъ учрежденій и редакцій.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.

Table with subscription rates: На годъ, полгода, 3 мѣсяца, 1 мѣсяць. Columns for delivery to Tiflis, by mail, and by post.

Отдѣльные номера по 5 коп.

КАВКАЗЪ

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ

Продолжается подписка на газету "Кавказъ" съ 1-го февраля 1887 г. по 1-е января 1888 г.: для ГОРОДСКИХЪ ПОДПИСЧИКОВЪ 11 РУБ., А ДЛЯ ИНОГОРОДНЫХЪ 12 РУБ.

Р. (15) 9.

Въ понедѣльникъ, 9-го февраля,

въ залѣ Тифлискаго «Кружка» данъ будетъ

КОСТЮМИРОВАННЫЙ ТАНЦОВАЛЬНЫЙ ВЕЧЕРЪ, въ пользу Надеждинскаго приюта

ТИФИССКАГО БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОГО ОБЩЕСТВА.

Танцующія дамы приглашаются быть въ историческихъ, характерныхъ или національных костюмахъ, сшитыхъ изъ ситца или же другихъ, но исключительно бумажныхъ матерій.

Плата за входный билетъ (краснаго цвѣта)—2 руб. Если кто-либо изъ танцующихъ дамъ не пожелаетъ имѣть ситцевый или вообще бумажный туалетъ, то такіе могутъ быть въ шелковыхъ или изъ другихъ дорогихъ матерій платьяхъ, но съ платою въ пользу благотворительнаго дѣла лишнихъ 5 руб., т. е. взявши входный билетъ (голубогаго цвѣта) цѣною 7 руб.

Предоставляя такимъ образомъ свободу въ выборѣ туалета, распорядительница вечера вмѣстѣ съ тѣмъ покорнѣе проситъ танцующихъ дамъ по возможности быть въ ситцевыхъ или изъ бумажныхъ костюмахъ, дабы не нарушать характерной своеобразности настоящаго вечера.

Билеты обоихъ образцовъ можно получать: въ зданіи «Кружка», въ зданіи Тифлискаго Соборнаго и въ конторѣ газеты «Кавказъ».

ВЪ ЧЕТВЕРГЪ, 5-го ФЕВРАЛЯ,

въ залѣ Тифлискаго Отдѣленія Императорскаго Русскаго Музыкальнаго Общества

состоится

4-Е МУЗЫКАЛЬНОЕ СОБРАНИЕ,

при участіи В. М. Зарудной-Ивановой, Г. К. Горьскаго, Г. В. Прибыла и постояннаго квартета. Гг. действительные члены и постоянные гости благоволятъ пріѣзжать съ ихъ сезонными билетами. Билеты отдѣльно для гостей по 1 рублю можно получать въ конторѣ Общества.

СОДЕРЖАНІЕ:

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Правительственныя распоряженія.

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Телеграммы (отъ Сибирскаго телеграфнаго агентства).

Передовая статья: Отчего происходитъ война?

Тифлисская жизнь. Избраніе кн. Дондукова-Корсакова президентомъ Одесскаго общества исторіи.—Литературно-музыкальное утро въ павильонѣ А. С. Пушкина.—О водопроводѣ.—Возстановленіе дѣлѣній конки по Верейскому носту.—Проектъ закона о вѣдомствѣ устроенія табу сивер.—Проекта закона о вѣдомствѣ устроенія табу сивер.—Валъ въ «Кружкѣ» 1 февраля.—Засѣданіе Тифлискаго городского думы.—Городскія происшествія.

Кавказскія жизни. Изъ Спитакскаго уѣзда.—Реалистико-правовыя ученія для учащихся.—Джарджинскій уѣздъ.—Школы уездныхъ чинов.—Засѣданіе отдѣльнаго племени Общества акклиматизаціи.—По поводу корреспонденціи изъ Владикавказа.—Изъ Бутана.—Опытъ калитологіи Сухма.

Русскія жизни. Энциклопедія Г. Н. Потанина.—Изданіе списка учебныхъ заведеній.—Подписаніе именъ присяжныхъ поворѣнныхъ.—Предпріятіе кружка московскихъ фабрикантъ.—Головная смерть Асеева.—Почтенные члены Общества охраненія народнаго здоровья.

СПРАВОЧНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ. КАЗЕННЫХЪ И ЧАСТНЫХЪ ОБЪЯВЛЕНІЙ.

Фелетонъ. Отъ Елисаветпольскаго черезъ Келабекскій заводъ къ озеру Гюлца.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Въ № 8 «Соборнаго узаконенія и распоряженія правительства», отъ 21-го января 1887 года, напечатаны:

78. О воспрещеніи вывоза лошадей изъ Россіи по европейской и закавказской ея границамъ.

79. О нѣкоторыхъ измѣненіяхъ въ составѣ закавказскихъ карантинно-таможенныхъ учрежденій.

80. О расширеніи операціи макареевскаго городского общественаго банка.

81. О перенесеніи мѣстопробыванія помощника инспектора кievскаго фабричнаго округа.

82. Объ открытіи тульскаго отдѣленія крестьянскаго поземельнаго банка.

Съ 13-го февраля открываетъ дѣйствіе Пекоевское отдѣленіе крестьянскаго банка.

Министръ внутреннихъ дѣлъ въ циркулярѣ губернаторамъ напоминаетъ, что отчетныя данныя о дѣятельности городскихъ общественныхъ банковъ должны быть представляемы предварительно губернскому начальству, а не прямо препровождаться въ министерство, какъ это дѣлаютъ нѣкоторые городскія управы и даже правленія упомянутыхъ банковъ.

БЕРЛИНЪ. Сообщеніе „Агентствомъ Рейтера“ извѣстіе о заключеніи союза Германіи съ Китаемъ опровергается.

СОФІЯ. Болгарскіе правители согласились предоставить одно мѣсто въ регентствѣ цанковистамъ. Порта недовольна уступчивостью Цанкова и начинаетъ склоняться на сторону болгарскихъ правителей.

2-го февраля.

ПЕТЕРБУРГЪ. С.-Петербургскія Вѣдомости передаютъ, что въ Государственный Совѣтъ внесенъ проектъ объ обращеніи на мѣстныхъ губернскаго земскія средства по принадлежности въ общегосударственнымъ казначействомъ бывшимъ приказамъ общественнаго призрѣнія и замѣняющимъ ихъ учрежденіямъ въ губерніяхъ, гдѣ не введены земства, на издержки по содержанію губернскаго благотворительныхъ заведеній и уѣздныхъ больницъ.

ЖУРЖЕВО. Въ Руцукѣ продолжается терроризмъ: Нынѣшнюю ночью полиція съѣздила тамъ обыски въ домахъ мирныхъ гражданъ, причемъ арестовала и подвергла насилию нѣсколькихъ, прибывшихъ изъ Сивастополя, болгаръ, въ томъ числѣ нѣкоего маіора Блескова.

СТРАСБУРГЪ. По требованію имперскаго прокурорскаго надзора, здѣсь произведенъ былъ рядъ домовыхъ обысковъ, вслѣдствіе связей, поддерживаемыхъ французскою патристическою лигою съ имперскою областью.

3-го февраля.

ВѢНА. Делегация съзывается на 1-е марта. Кромѣ 25.000.000 на необходимые нынѣ-же дополнителные военные запасы, предполагается испросить у делегацийъ кредитъ на извѣстную сумму на случай, если угрожающее положеніе вскорѣ не прекратится.

Официальная „Политическая Корреспонденція“ опровергаетъ извѣстія англійскихъ газетъ о сосредоточеніи русскихъ войскъ на границѣ Галичины.

БЕРЛИНЪ. Официальная газета „Post“ сообщаетъ, что Бисмаркъ, отвѣчая депутату Эйперну, сиротившему его, бюджету миръ или война, сказалъ: „Мы это такъ-же мало извѣстно, какъ и вамъ. Мы живемъ въ мирѣ, но взгляните на французскія вооруженія, на дѣйствія Буланже и агитаціи за реваншъ, и вы убѣдитесь, чего намъ слѣдуетъ ждать отъ Франціи“.

ТИФЛИСЬ.

3-го февраля 1887 г.

„Биржевыя Вѣдомости“ (№ 23) вздумали пустить въ оборотъ мысль,

будто-бы въ настоящее время создано войну болѣе газеты и биржи, чѣмъ правительства и общественное настроеніе. Это болѣе нѣвѣрно, чѣмъ ново. Не разъ высказывалось, что если-бы у Клеопатры не было насморка въ минуту рѣшительнаго сраженія,—то судьбы современныхъ илгъ народовъ приняла-бы иное направленіе. Всѣ подобныя поводы къ удачѣ и неудачѣ въ текущихъ дѣлахъ—были замѣчаемы очень тонкими наблюдателями, которые были близки къ людямъ, игравшимъ важную историческую роль, но совершенно не понимали историческихъ событий, при которыхъ присутствовали.

Все это можно было писать и утверждать, пока исторія была сборникомъ біографій великихъ людей и весьма поверхностно относилась къ жизни народовъ, создававшей великихъ людей и условий, благоприятныхъ для проявленія гениальныхъ талантовъ и энергіи. Можетъ-быть, что насморкъ или лихорадка не разъ мѣшали великимъ людямъ сдѣлать сегодня то, что, по ихъ соображеніямъ, не могло быть отложено на завтра,—но подобная отсрочка не измѣняла естественнаго хода событий, задолго подготовленныхъ политическимъ, нравственнымъ, умственнымъ и экономическимъ развитіемъ внутренней и международной жизни.

Насморкъ Наполеона I могъ помѣшать ему одержать побѣду, но цѣлый рядъ его побѣдъ и поражений былъ возможенъ только въ силу катализма, совершившагося во Франціи въ концѣ прошлаго столѣтія и подготовленнаго всею предшествовавшей исторіею. Въ этой предшествовавшей работѣ Наполеонъ I лично не участвовалъ и, стало-быть, не могъ быть руководителемъ, не могъ подготавливать славныхъ и печальныхъ событий, создавшихъ арену для дѣятельности гениальнаго полководца, а былъ только выразителемъ, знаменіемъ той эпохи, въ которую пришлось ему дѣйствовать.

Современный намъ гениальный человекъ, кн. Бисмаркъ, гордится созданиемъ Германской имперіи и готовъ зажать общевропейскую войну для ея упроченія, но единство Германіи давно подготовилось умственнымъ общеніемъ нѣмцевъ, солидарностью ихъ экономическихъ и политическихъ интересовъ. Великая заслуга кн. Бисмарка состоитъ въ томъ, что онъ вѣрно понялъ настроеніе нѣмецкаго народа, раздѣленнаго на безчисленное множество мелкихъ самостоятельныхъ государствъ; воплію оцѣнилъ непригодность федеративнаго устройства Германскаго союза; оцѣнилъ его слабость и тѣ благоприятныя политическія условія, въ которыхъ находилась Пруссія по отношенію къ членамъ союза и сосѣднимъ государствамъ. Тѣмъ не менѣе, и гениальному Бисмарку мало было одного пониманія современнаго положенія вещей и желанія создать единую Германію: нужны были болевія и финансовыя средства, чтобы смиритъ Австрію и упразднить вліяніе на Германскій союзъ Франціи, которая была заинтересована въ его поддержаніи.

Средства эти были подготовлены цѣлымъ рядомъ замѣчательныхъ государей и великихъ государственныхъ людей, начиная съ Фридриха III курфюрста бранденбургскаго, т. е. почти въ теченіе двухъ столѣтій. Безъ этой предварительной работы дѣятельность кн. Бисмарка могла-бы окончиться такимъ-же печальнымъ результатомъ, какъ и дѣятельность его антагониста графа фонъ-Бейста, вынужденнаго поступить на службу Австріи, послѣ сліянія Саксоніи съ Германскою имперіею.

Если непосредственные руководители судебныхъ народовъ не создаютъ событий, а такъ-сказать, только подводятъ итоги предшествовавшей эпохи,—то думать, чтобы прессы или биржа могли принимать большее участіе въ войнѣ и мирѣ, чѣмъ правительство,—совсѣмъ уже не рационально. Могущество прессы, даже и тамъ, гдѣ она не пользуется полною свободою, составляетъ фактъ, весьма константируемый въ наше время,—но это могущество вовсе не активное, а такъ-сказать, пассивное. Слѣдя съ напряженнымъ вниманіемъ за всѣми крупными и мелкими явленіями государственной, общественной и народной жизни,—съ помощью анализа и критики прессы даются ежедневно громадные и провѣренные матеріалы, для выясненія реальныхъ нуждъ и современнаго состоянія внутренней жизни страны. Всѣ научныя изслѣдованія о тѣхъ-же предметахъ не составляютъ нынѣ достоянія кабинетныхъ ученыхъ, но популяризируются пресою и конечные ихъ выводы дѣлаются общимъ достояніемъ массы. Все, что совершается въ сосѣднихъ государствахъ, всѣ ихъ внутренніе и внѣшнія затрудненія, освѣщенныя историческими справками и провѣренными собственными корреспондентами,—публикуются во всеобщее свѣдѣніе, сопоставляются съ политическимъ положеніемъ собственной страны и ея историческимъ прошлымъ, и такимъ образомъ дипломатическая тайна, на недоступности которой создавалось не мало политическихъ интригъ, перестала существовать въ наше время, благодаря развитію ежедневной прессы и ея ничѣмъ не насыщаемой любознательности. Даже рѣчи и заявленія современныхъ руководителей судебнаго международнаго жизни и корифеевъ дипломатіи не принимаются нынѣ на вѣру, а подвергаются анализу и критикѣ, сопоставляются съ текущими задачами и вопросами политики и внутренней жизни, и въ концѣ получаются иногда тотъ возмущающій князь Бисмарка результатъ, что самія миролюбивыя его заявленія толкуются какъ самое рѣшительное намѣреніе обострить международныя отношенія и достигнуть цѣлей, нарушающихъ миръ или вызывающихъ опасность войны.

Такъ, въ послѣдней рѣчи, говоря объ отношеніяхъ Австро-Венгріи и Россіи, онъ прямо сказалъ: „Наша (кн. Бисмарка) задача заключается въ возможности въ сглаживаніи разладовъ и въ томъ, чтобы передъ обоими кабинетами играть роль адвоката мира противъ возбужденія публицистическаго или парламентскаго свойства... Распространяться объ этихъ возбужденіяхъ я считаю излишнимъ,—печатъ обоихъ государствъ и парламентаризмъ въ одномъ изъ нихъ образуютъ противныя теченія и трудности, съ которыми намъ приходится считаться въ нашихъ усиліяхъ побороть ихъ и въ нашей роли адвоката мира передъ обоими кабинетами“. Такимъ образомъ, кн. Бисмаркъ поетъ въ унисонъ съ „Биржевыми Вѣдомостями“ и, сплотивъ „железомъ и кровью“ Германію, забываетъ постоянную необходимость грозить войною всѣмъ внѣшнимъ и внутреннимъ врагамъ ея единства,—что вызываетъ общія вооруженія и тревоги,—а указываетъ только на труд-

ность борьбы съ печатью, которая заблаговременно разоблачаетъ его планы и мѣшаетъ его дипломатическимъ ходамъ. Но въ этомъ-то и заключается великая заслуга печати передъ своею страной. Она стоитъ на стражѣ государственныхъ и народныхъ интересовъ и ограждаетъ ихъ въ то время, когда дипломатія еще не имѣетъ поводовъ къ вмѣшательству.

Биржа есть храмъ золотого тельца, и служеніе этому божееству выражается въ одной формѣ спекуляціи во что-бы то ни стало, за чей-бы счетъ то ни совершилось и какія-бы бѣдствія изъ того ни происходили для частныхъ лицъ и цѣлыхъ странъ. Для биржевой игры, для быстрого обогащенія королей биржи—необходимъ миръ, но и войною они тоже умѣютъ пользоваться. Выгоднѣе всего для нихъ тревожное политическое положеніе, неуверенность въ настоящемъ и безпокойство за будущее. Тогда дѣлники биржевиковъ, лица, затравившія свои сбереженія въ биржевыя цѣнности,—эксплуатируются вдвойнѣ: при распространеніи тревожныхъ слуховъ они реализируютъ свои капиталы съ убыткомъ, по искусственно пониженнымъ цѣнамъ, а при восстановленіи увѣренности въ мирѣ покупаютъ ихъ съ убыткомъ, по искусственно повышенной цѣнѣ, т. е. въ обоихъ случаяхъ поступаются своими сбереженіями въ пользу королей биржи. Такимъ образомъ, ведется неустанная война биржи противу трудящагося класса народа и поглощается большая часть его сбереженій—но для этого вовсе нѣтъ необходимости въ усовершенствованномъ истребленіи людей современными орудіями военной техники: биржевикамъ выгоднѣе, чтобы ихъ дѣлники мирно работали, наживали сбереженія и несли ихъ на обогащеніе королей биржи. Стало-быть, если-бы у биржи и были средства затѣвать войны, то она употребила-бы всѣ силы для ихъ отвращенія. Но ничего такого у нея нѣтъ, ничѣмъ она не заинтересована въ истребленіи людей и богатствъ, а напротивъ, крайне нуждается въ мирѣ и распространеніи довѣрства въ массѣ народа. Въ силу этого, биржевая паника можетъ быть послѣдствіемъ войны, но война никогда не была результатомъ биржевой паники. Результаты паники были и всегда будутъ: разореніе ни въ чемъ не повинныхъ людей, которые вкладываютъ свои сбереженія въ биржевыя цѣнности; масса несчастій въ среднемъ состояніи массѣ трудящагося населенія, и окончательное торжество королей биржи, которые одинаково реализируютъ выгоды и при паденіи курсовъ, скупая упавшія солидныя бумаги, и при возвышеніи курсовъ, продавая эти бумаги по высокому курсу.

Такимъ образомъ, ни прессы, ни биржи, вопреки мнѣнію „Биржевыхъ Вѣдомостей“—не могутъ возбуждать войны, которые воплію зависаютъ отъ руководителей международной жизни. Кн. Бисмаркъ однимъ своимъ словомъ можетъ произвести панику на биржѣ и заставить всѣ европейскія газеты заговорить о неизбежности войны. Но какъ-бы ни пугали биржевики близостью войны, ея никогда не будетъ, вслѣдствіе давленія или потребности биржи, заключающихся только въ эксплуатациіи легковѣрныхъ владѣльцевъ биржевыхъ цѣнностей. Прессы, за исключеніемъ покуныхъ ея органовъ, наоборотъ,





